

“中国著名作家美丽焦作行”作品选登 ⑭

行走在青山绿水间

□史佳丽

云台山在河南焦作，这是完全出乎我想象的事。

接到采风团邀请时，听说去云台山，颇为兴奋，不爽快答应下，还窃喜了一阵子。酝酿了两年去云台山旅游，因为各种原因一直没能成行，看到周围的人一拨一拨地从这个热门的旅游景点开心地回来，述说着云雾缭绕、如诗如画的仙境，我就猫挠心般惦记。没曾想，机会说来就来啦！哈哈，开心！赶紧买票去！可别误了行程。

车票买好后的日子，是APEC假期前繁忙的工作安排。这个亚太经合组织的第二次会议于2014年11月5日至11日在北京召开，意外地给北京带来了六天长假。据说，之所以全市放假，一是为了缓解交通压力，二是减少生产企业的污染和汽车尾气的污染，保障会议期间的空气质量。突然而至的假期使原本的工作节奏打乱了，紧急处理相应事务，调整程序。一切停当后发现，蓝天真的出现了！会议开始前几天，北京阴沉了多日的雾霾终于放晴，久违的蓝天白云出现在天空。饱受雾霾之苦的我们，几乎奔走相告，欢呼雀跃了，赶紧约上朋友去户外呼吸新鲜空气去。看着 澄清朗的天空，有些买票去外地的人后悔了：本来出去就想躲避雾霾天，过个清爽假期，早知在北京也可享受蓝天，何必劳民伤财跑出去？是呢，为了APEC，北京可是下大力气了：不仅放假、相关企业停产，还采取车辆限行，连周围的河北、天津、山西、山东也都跟着限行，并尽全力办好APEC！功夫不负有心人。有人说，这是APEC促成的好天气，感谢APEC，蓝天属于APEC，是APEC蓝！

出行的日子越来越近了，我有些恋恋不舍。秋天本是北京最绚烂的季节，却总是被雾霾夺去光芒。外地的人经常因为北京的雾霾或感到呼吸不适，或带着质疑逃离。今秋是北京终于拨开雾霾，显露出她迷人的风采，多难得的APEC蓝啊，我却要离开它而去了。

高铁在郑州东靠站，前来接站的云台山管理局的王艳兵把我们带到车上，告诉我们说一个多小时就到住地了。

同行的作家周明老师和王宗仁老师问：“这几天我们住哪儿呢？”“焦作迎宾馆。”小伙子乐呵呵地说，“这几天都住那儿。”

什么？住焦作？！我惊吓得差点没叫出声，脑海中黑蒙蒙的焦作一下子跳了出来。

最早知道焦作，是在中学地理课本里，因为盛产煤炭，被誉为“煤都”。不知道是地理老师为了方便学生学学习还是我自己的梳理，记忆里的焦作是这个样子的：出煤的地方才能产煤炭，生产过程是“作”，所以这个城市叫焦作；为了把生产出的大量煤炭运送出来，还特别修个铁路线，叫焦枝铁路，是中国铁路大动脉中很重要的一支……这样的归纳，无论出什么样的考题都考不败了。一个生产煤炭的地方，大部分工作都在地下的矿井中、巷道里，地上只有运煤的火车鸣隆隆地，刮起的风中应该是细细的煤尘，地面应该有如尘土一样的黑黑煤面，随便扫一扫地，倒进炉子里都可以燃烧一阵子……可是，可是这样的地方怎么能和近年兴起的旅游胜地、风景如画的云台山联系在一起呢？

“我们不是去云台山吗？”我怯怯地问。因为是参加有组织的活动，加上之前忙于享受北京蓝天的兴奋，我还未来得及做来采风的功课。

“云台就是我们焦作的啊！”小伙子自豪地说，“它只是我们焦作的一部分，我们还有青天河、神农山、青龙峡、峰林峡呢！”

天哪，原来是这样的！我为自己地理知识的缺乏而羞愧难当。

晚上在欢迎采风团的座谈会上，从焦作市长介绍的焦作基本情况得知，这个因煤而建、因煤而兴的城市，从1999年开始，在十余年时间里已经实现了由煤城到中国优秀旅游

城市的华丽转型，全市大大小小的景区景点有1000多处。2013年全市总产值中，旅游业收入居然占到了13%以上！要知道，能达到10%就已经相当不错了。难怪云台山旅游近十年火爆！我对焦作的认知还停留在上个世纪，完完全全地“out”了！

随后的实地采风活动，更增加了我对这个中国优秀旅游城市的赞赏与迷恋。不管是云台山的红石峡、小寨沟，还是神农山和青天河，它们都是青山绿水、碧波荡漾。温润的空气、挺拔的山峰在白云间若隐若现，所有人都陶醉在美妙的大自然中，流连忘返，是一次透彻的洗肺之旅呢！徜徉在云水间，怎么能想象出是站在曾经有着百年采矿业史的煤城土地上呢！再也没有享受不到APEC蓝的遗憾了！

我不禁想到，焦作人利用十多年的时间，把“黑城”变成了“绿城”，化蛹为蝶，成为拥有三家国家AAAAA级、四家AAAA级、两家AAA级、两家AA级旅游景区的闻名于世的地质旅游城市。他们从向地球索取、采掘到保护环境、建设大自然、与自然和谐相处；大自然亦知恩图报，将休养生息后妩媚婀娜的身姿迎接欣赏和拥抱她的每一位来宾！这个依偎在太行山麓的城市，不仅有着大自然的恩赐，也深含中华文化的丰厚素养，处在华夏文明的发祥地——中原文化的腹地，我们的母亲河黄河在此流过。奇山、胜景、历史、文化融为一体，既有自然山水，又有文化古迹，行走在青山绿水间，呼吸着清新的空气，任秋风在脸颊上拂



史佳丽，上世纪60年代出生，吉林大学文学硕士，编审。做过文学期刊编辑、副主编、主编，影视公司总编辑、制片人，拍摄电视剧一部、电影两部。先后在《文艺报》《新闻出版报》《中华散文》《作品与争鸣》《中国作家》《黄河文学》《青春》等报刊发表过评论、散文、报告文学、电影文学剧本。现为中国作家协会会员、中国散文学会理事、作家出版社产品研发中心副主任。

过，体味着“竹林七贤”的肆意酣畅，也追忆着韩愈、李商隐的人生况味……多么惬意的文化之旅啊！

今天此刻，2014年的11月20日，我坐在京城一隅，望着窗外浓重的雾霾，沉浸在对美丽焦作的回味之中。十年换了焦作，名字还是那个名字，内容已经完全不同了，更多的人已不知道煤城的焦作，游客一天多起来，会越来越多，旅游带来的产业收入也迅猛增加，社会文明因为对来自不同文化背景游客的接纳也更开放、更提高，百年的历史用十年换了新颜。那么北京呢？作为世界著名的旅游城市，不论自然景观还是人文底蕴都比焦作丰富不知多少倍，焦作只能望其项背，让京城不再遭受雾霾的困扰不会比焦作的转身还难吧？！北京的雾霾会阻挡旅游者的脚步吗？因雾霾带来的疾病会间接造成巨大的经济损失吗？焦作十年华丽转身，成为一个优秀旅游城市，北京为了APEC，也逼出了蓝天。蓝天、白云并未弃我们而去，总会有治理雾霾的办法，只要去努力，就一定能够实现。

拾荒者老赵

□彭飞

老家土屋闲置了二十年。某天黄昏，来此地拾荒的老赵夫妻俩敲响了我的房门，我成了房东。

周末回老家，饭后散步，常常不自觉地踱到土屋那里。老赵瘦成了干木，稗草在门楼上耷拉着脑袋，门门上斜斜地挂着把铜锁，二十年前的样子。他们常常没有回来，门外的世界有无穷的希望。有天整理家务，婆婆翻出几件旧衣，没有穿过几水，央我给老赵媳妇送去。夜已深，门半掩，院子里隐隐透着灯光，推门进去，老赵媳妇正蹲在门口搭起的简易灶台旁煮汤，汤已渐好，淡黄的玉米粥里泛着几块莹白的红薯，若有若无的饭香浮在空气里。老赵头就爱喝这口。听到我说汤好，老赵媳妇很是高兴，一边说话一边招呼着让我进屋，屋子是多年前的旧式样，三间房子并无隔断，东南角挨墙放着一张木床，其余地方已被分类好的物什占据了大部。老赵头正在捆扎纸箱，见我进屋，立时停下手来，又不知道该怎么招呼，就搓着手立在那儿干笑了两声。我将衣服递给老赵媳妇，她接过来搂在怀里，又推脱着不好意思收下，再三推搡，终于收下了，又感谢了一番。

后来就熟识了。他们是安徽人，六十多岁，子女儿已成家单过，加上农村耕地已少，就顶儿女反对结伴来到这里拾荒。我看他们屋里并无取暖的东西，就问他们冷不冷？不冷，被子可暖和呢！老赵媳妇指了指床，床上果然有床崭新厚实的被子，是新鲜的红色，覆盖了华丽的牡丹，那是闺女给做的，老人嘴角浮满了笑容，眉眼间有万般温暖飞过。

有时会在路上碰到他们，老赵头登着吱吱作响的三轮车，媳妇坐在车斗里回过头和他说话。看到矿泉水瓶，老赵头会停下来，弯腰捡起递给媳妇，媳妇笑着接过去放到脚边，似寻宝一般，每次都那么惊喜。那日太阳很好，他们坐在花坛边，媳妇嘴里嚼着东西，一条腿在那里悠闲地晃着，老赵头则眯着眼，不时地和她聊上几句，说到高兴处，有微微的笑声传来。冬日的风吹起了绵绵的枯草，天空飞扬着几只风筝，时光在他们身上慢慢定格，有那么一刹那，繁华散尽，世间只剩下相依的两人，花坛里的花分明开了，伴着甜香的味道。

春节与我们辞行，拎着一个大布口袋，装满了儿童玩具和图书。他们将新买的三轮车和一个包袱东西寄存在我家，包袱并不大，系口处漏出一个侧兜，是一个小小的暖手宝，轻巧又珍贵，温暖了他们的冬天。

再来的时候，一身新衣新帽，略微胖了一些，欢喜地絮叨着孙子的好成绩，又扯着衣角给我讲说衣服是儿媳妇给挑买的，合身得很。临了，留下一兜萝卜，浑圆的身子，翠红的皮，装在崭新的包装袋里，我曾夸赞过他们腌制的红心萝卜，又苦于本地很少见到这个品种，他们记下了。

年后几场大雪，冰寒料峭，银装素裹，别一番风景，世间因此平添了很多咏叹的诗句。琉璃世界，白雪红梅，有一处美景于冷致淡雅中静默地盛开，它是老屋房门上新贴的对联，是三间通屋里挂起的大红灯笼，是老夫妻俩相互搀扶时踩下的脚印，是笑容泛起时堆砌于脸上的层层叠叠的皱纹。无关风月，无关流年，这幅画却让我的气温润起来。

祭奠英烈

□秦继利

清晨

我们来烈士陵园
高耸入云的纪念碑
映入我们的眼帘
四分区抗日烈士纪念碑
浓缩了历史的惨烈
昭示了民族的非凡

那段历史，
波澜壮阔，气壮山河
那种非凡
宁死不屈，守卫家园
熊熊的抗日烽火
燃遍巍巍太行、沃野怀川

自从京津沦陷
焦作也未幸免
付村、王庄、麻掌惨案
罄竹难书、罪恶滔天
我们的国民
遭受日寇蹂躏惨绝人寰

中国岂能任人宰割、人心
难安

共产党领导我们
冲在抗战的第一线
道清游击、常平阻击战
战太行，保怀川
军民一心斗敌顽
赶走了日寇
岂料内战硝烟又燃
打败了国民党反动派
焦作解放才又见了晴天

新中国成立人民把身翻
伟大的社会主义建设谱新
篇

改革开放、加快发展
构筑小康社会
绘就美丽家园

清晨
我们来烈士陵园
拾阶而上
告慰英烈先贤
你们的鲜血没有白流
共和国的大厦
屹立在世界的东方
如日中天
中华民族的
伟大复兴之梦
正在我们的手中实现

用清正廉洁守护“全家福”

□郭剑

一个党员干部如果被贪念私欲所左右，触犯党纪国法被惩处，就会让“全家福”跌入“全家苦”“全家哭”的境地，唯有清正廉洁可以守护“全家福”。

4月16日晚，由河南省豫剧院打造的现代廉政豫剧《全家福》在中共中央党校上演，近千名现场观众；4月17日、18日，《全家福》又在梅兰芳大剧院为2000余名省直机关局处级干部演出两场，受到广泛好评，被赞反腐好教材。

《全家福》主要讲述在海外留学的韩琳琳回国结婚，恰逢担任常务副市长的父亲韩英杰因经济问题被“双规”，一张30年前的“全家福”照片，引起了她痛苦的反思。该剧通过一个领导干部失足堕落的故事，展示了腐败罪行对人民和社会的危害，对当事者个人命运和家庭亲人的毁灭性打击。

家庭是构成人类社会的 smallest 单位，家庭成员的关系可以用“一损俱损、一荣俱荣”来形容。一个党员干部如果被贪念私欲所左右，触犯党纪国法被惩处，就会让“全家福”跌入“全家苦”“全家哭”的境地，唯有清正廉洁可以守护“全家福”。

一个人廉洁自守往往来自

良好家风的涵养。唐朝初年名臣房玄龄的父亲房彦谦，在全国官员考核中曾因清正廉洁被评为“天下第一”。他对房玄龄说：“人皆因禄富，我独以官贫。所遗子孙，在于清白社会的危害，对当事者个人命运和家庭亲人的毁灭性打击。

反面例子也有很多。同为唐朝名臣的姚崇文武双全，拜相后大力推行社会改革，兴利除弊，深得唐玄宗倚重，但他教子无方，其子姚璿、姚异广交宾客，招权纳贿，遭到了当时人的非议，唐玄宗也很有看法。结果，堪称治世之能臣的姚崇在玄宗朝只当了三年宰相就被免职。

中国人家庭观念很强，无论文古今，人人都希望为家人谋幸福，可如果做不到清正廉洁，自甘腐化堕落，就会适得其反，给家人带来灾难。据报载，贵阳市中级人民法院日前一审公开开庭审理贵州省黔东南州原副州长洪金洲受贿、巨额财产来源不明罪一案。洪金洲曾一度犹豫要不要把1990多万元赃款上交组织，但他妻子说还是不要交，以后子女大了到处都要用钱，他就不再坚持上交组织。如今，洪金洲后悔万分：当时他想着为子女“留下财富”，却变成了对家人“一生的创伤”。

期待您对社会热点问题的思考与评价，请把想说的话、想表达的观点发给我们，本报将择优刊发读者来信，共同碰撞思想的火花。来稿信箱：jz-rbsp@163.com。

微话题

广告：梦之雅公司主营法国、澳大利亚、智利等国原装进口红酒、香槟、气... 原瓶进口 假一罚十 批零兼营 欢迎团购

【今日话题】

楼顶之争

最近，市民徐先生花几千元买了一台太阳能热水器，而邻居担心安装热水器有可能对屋顶防水层造成损害等原因，顶楼的几家住户都不同意他安装。对此，有律师表示，徐先生可以与顶楼住户签相关协议，如果因安装热水器导致楼顶漏水，徐先生可附带承担部分楼顶维修费用。对此，你怎么看？

【观点1+1】

怀川徐小壮：顶层住户的担忧也是人之常情，徐先生不妨和用户达成书面约定，如果出现因太阳能热水器安装或使用造成的漏水等情况，徐先生负责维修。这样既可保证自己享受热水，又能让邻居安心。

悠然闲采：邻居担心不无道理，安装热水器有可能损坏屋顶防水层。既然太阳能热水器已经买了，徐先生不妨和顶楼住户耐心商量，甚至签订相关协议。如果实在不行，就应该尊重邻居意见，不安为宜。

胜平王大头：我家本来也想安装太阳能热水器，但和楼上邻居商量，人家担心漏水不让安装，我们也认了。后来，他家鱼缸两次漏水渗到我家，我家墙面、地板、家具都有不同程度的损坏，但考虑到人家不是故意的，我们也算了。邻里之间，图的就是和睦，大家互相理解，就没什么大不了的。

塞外东风：如果都这么执着，太阳能热水器还有立足之地吗？坐下来心平气和好好商量，总能找到一个万全之策，邻里之间，包容理解比什么都强。

Summer--张小怪：个人认为，太阳能热水器本身不是问题，邻居的担心有些多余。如果真的像他们担心的那样，太阳能热水器还能用吗？

行者不疆：不能用你漏水的担心，来阻止别人享受太阳能热水器的权利。

【下期话题】

市图书馆盼望“失联”图书“回家”

4月23日是世界读书日，市图书馆盼望“失联”图书“回家”。据了解，目前在市图书馆办借书证的有3.2万人，将近有3000名“马大哈”读者逾期不归还图书，滞留在他们手中的图书有9000余册。这些滞留在读者手中的图书，无法再作馆藏或借阅读者，等于“死书”。对这一现象，你怎么看？

(参与热点话题讨论，请关注《焦作日报》官方微博：@焦作日报) 本期栏目主持人 本报记者 郭剑



让信息高速公路不再堵车

□董建国

在当今这样一个信息化时代，加快推进网络提速降费，不仅关系到广大群众的“信息化生存”，更关系到如何占领国家发展的战略制高点。要继续深化电信市场改革，倒逼运营商加快基础设施建设，提供更加质优价廉的服务产品。

信息产品标榜20M网速，终端速度却不到一半；1G的手机流量，价格竟然高达百元……网络行业“网速慢、收费高”顽疾一直以来广受诟病。让信息高速公路不再堵车，是维护人民群众正常信息服务权利、保证相关行业健康发展的需要。

改革开放以来，我国的网络基础设施建设、宽带应用等取得长足发展。据不完全统计，我国宽带用户已经超过2亿，手机用户超过13亿。与此同时，“网速慢、费用高”也是无可争议的尴尬事实。根据国际电信联盟去年发布的评估数据，我国信息通信技术水平排在世界80多位，落后于不少发展中国家。

影响“网速慢、收费高”的因素固然复杂，而运营商对利益的追求导致技术更新缓慢、资费居高不下则是难以回避的重要原因。无论手机上网还是宽带上网，市

场上尽管有几家运营商，但相互之间竞争激烈，信息产品同质化明显。行业处于卖方市场，服务协议中“霸王条款”横行，资费成本不透明，使得用户选择性小。试想质量低劣的服务也能获得高额回报，网速必然只能长期在低位徘徊。

当前，中国改革进入攻坚期和“深水区”，要扛住经济下行压力，推动经济爬坡过坎，必须大力发展信息技术在内的新兴产业，大力培育新兴业态。李克强总理今年两会期间提出要制订“互联网+”行动计划，推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合，促进电子商务、工业互联网和互联网金融健康发展。要落实这些发展规划，无疑需要畅通的信息高速公路来提供支撑。

由此看来，在当今这样一个信息化时代，加快推进网络提速降费，不仅关系到广大群众的“信息化生存”，更关系到如何占领国家发展的战略制高点。继续深化电信市场改革，更好发挥市场作用，进一步激发市场活力，倒逼运营商加快基础设施建设，提供更加质优价廉的服务产品，才能早日将信息高速公路打造成“民心路”“顺心路”。